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معینیت مالی و اداری 
ریاست تدارکات 
آمریت تدارکات اجناس و خدمات غیرمشورتی









دولت جمهوری اسلامی افغانستان
وزارت معارف 
د افغانستان اسلامي جمهوري دولت
د پوهنی وزارت 


                                                عاجل              عادی                     اطمینانیه     ابلاغیه           سایر
                     

به اداره محترم افغان اعلانات!
[bookmark: _GoBack]موضوع: لطفاً متن ذیل را یک مرتبه در یکی از روز نامه ها به نشر سپرده و پول حق الاعاشه آنرا از دارایی این وزارت محاسبه نمائید.
با ابراز تمنیات نیک؛
دعوت به داوطلبی برای پروژه چاپ 2 قلم مواد مورد ضرورت آگاهی عامه و معرفی نصاب به معلمان ، مدیران و اعضای نظارت، مورد نیاز ریاست عمومی انکشاف نصاب تعلیمی وزارت معارف بابت سال مال 1399
شماره دعوت برای داوطلبی باز ملی: MOE/G-052/99-NCB
وزارت معارف ازتمام داوطلبان واجد شرایط دعوت می نماید تا در پروسه داوطلبی پروژه متذکره اشتراک نمود،  شرطنامه مربوطه را در حافظه یا فلش دسک و یا از ویب سایت  www.npa.gov.af بدست آورده، آفرهای خویش را مطابق شرایط مندرج شرطنامه و طبق قانون و طرزالعمل تدارکات طور سربسته از تاریخ نشر اعلان الی ساعت 2:00 بعد از ظهر روزیک شنبه تاریخ 26/05/1399 به ریاست تدارکات وزارت معارف واقع ده افغانان، جاده محمد جان خان ارایه نمایند. آفرهای ناوقت رسیده و انترنتی قابل پذیرش نمی باشد تضمین آفر بصورت پول نقد و یا تضمین بانکی  3,50,000 افغانی (سه صد و پنجاه هزار افغانی ) بوده و جلسه آفرگشایی بروز یک شنبه تاریخ 26/05/1399 ساعت 2:00 بعد از ظهر درصالون آفر گشایی ریاست تدارکات تدویر می گردد.

با احترام



محمد طاهر امامی
رئیس تدارکات


مراجع شکایت: 



کاپی ها: 
1- به ریاست محترم تکنالوژی معلوماتی
2- به ریاست محترم رادیو تلویزیون معارف
3- به مدیریت محترم دیتابیس
					

آدرس: محمد جان خان وات ،کابل افغانستان                                                          website:www.moe.gov.af 0093202103418Tel:
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